

**РАЗВИТИЕ МАЛЫХ И СРЕДНИХ ФЕРМ
В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ БЕЛАРУСИ**

Силюк И.В.¹, Грабневич З.М.²

УО «Гродненский государственный аграрный университет»¹

г. Гродно, Республика Беларусь

УО «Гродненский государственный университет им. Я. Купалы»²

г. Гродно, Республика Беларусь

В Республике Беларусь отечественное животноводство развивается, как правило, путём создания крупных комплексов и ферм. В высокоразвитых странах животноводческая продукция производится, в основном, на мелких и средних фермах. Развитие животноводства страны, основанного на создании только крупных животноводческих ферм, следует детально анализировать и изучать вековой положительный мировой опыт по развитию небольших ферм.

В настоящее время в республике не в полной мере удовлетворяется спрос населения на здоровую и разнообразную продукцию животноводства и птицеводства. На прилавках магазинов практически отсутствует мясо гусей, уток, индеек, перепелов, цесарок, куропаток, кроликов, овец и других животных. Такую продукцию в основном продают на рынках по достаточно высоким ценам. Создание в республике малых и средних животноводческих ферм могло бы удовлетворить спрос населения на разнообразную продукцию, способствовать решению ряда экономических и социальных задач – создать дополнительные рабочие места для сельских жителей, повысить качество их жизни, ввести в производство многочисленные ныне не используемые животноводческие объекты, здания и сооружения, пригодные для дальнейшей эксплуатации. На малых фермах проще выращивать редких и экзотических домашних животных, таких как альпаки, пони, лошади, которые полезны для развивающих занятий с детьми, в том числе инвалидами.

Создание малых ферм хозяйствования как одного из основных стратегических направлений аграрной политики принято в России. Разработаны комплексно-целевые программы развития крестьянских (фермерских) хозяйств многих регионов страны – Ставропольского и Краснодарского краев, Ленинградской области, Хакасии и других. Обозначены проблемы, такие как: повышение эффективности государственной поддержки фермерства, внедрение высокотехнологичного производства, развитие кредитной и потребительской кооперации, социальная защищенность фермеров, членов их семей и работников, со-

здание информационно-консультационных центров, оказывающих существенное влияние на малый бизнес в сельском хозяйстве, активизация предпринимательской деятельности на селе. Программы, как правило, реализуются за счет средств областных и республиканских бюджетов. Предоставление субсидий осуществляется на конкурсной основе путем отбора претендентов комиссиями [2, 3].

В белорусских крестьянских хозяйствах прослеживаются те же проблемы: малая эффективность и недостаточность господдержки, высокая изношенность и низкая обновляемость основных фондов и средств, несовершенство нормативно-правовой базы и налогового законодательства, регулирующих деятельность крестьянских фермерских хозяйств, недостаточные социальные гарантии членам фермерских семей. Помимо этого малым формам хозяйствования необходимо обеспечение квалифицированными кадрами, льготным горючим, понижение арендной платы за землю, обновление машинно-тракторного парка. Необходимо создание и улучшение работы объединений крестьянских хозяйств и сельхозкооперативов. Практика других государств показывает, что такие ассоциации играют большую роль в отстаивании и защите интересов малых хозяйств АПК, в том числе и в диалоге с властью, которая должна быть постоянно в курсе дел малого аграрного бизнеса [1].

Важнейшее значение для эффективной деятельности малых и средних птицеводческих и животноводческих ферм Беларуси на текущем этапе развития имеет прямая государственная поддержка. Малые фермы должны стать приоритетом государства, ибо их распространение позволит устранить экономические и социальные проблемы на селе, семейные фермы могут стать эффективным фактором в развитии АПК. В перспективе фермерство поможет сохранению и развитию сельских территорий, обеспечит жителей республики качественной продукцией, создаст новые рабочие места, улучшит свое благосостояние и принесет дополнительные доходы бюджету республики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Долбня А.А. Стратегия устойчивости развития предпринимательских структур сельского хозяйства в условиях кризиса // Российское предпринимательство, 2012. – № 9.
2. Костокова Е.И. Разработка комплексно-целевой программы развития крестьянских (фермерских) хозяйств в Ставропольском крае / Костокова Е.И., Бобрышев А.П. // Достижения науки и техники АПК, 2010. – № 9.
3. Холодов П.П. Развитие сельского хозяйства и продовольственная безопасность России // Российское предпринимательство, 2012. – № 16.